

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

Número sueldo... Id. atrasado...

DESDE VALENCIA

Ante el éxito

Voltean las campanas cayendo de las altas torres notas aladas, argentinas, que arrancan un grito de júbilo, apresurando en el pecho el latir de los corazones valencianos. La juventud de Don Alfonso XIII avanza: una brisa sutil agita las policromas colgaduras; los abanicos movidos por manos delicadas semejan enjambe de irisadas mariposas; la busca y captura de una fea fuera quimera; el madrugón y la impaciencia encuadra los ojos negros de las valencianas con óvalos negros que acrecientan su brillo. El espectáculo es hermoso. Maura sonríe a los que le aclaman. El diputado por Mallorca olvida un momento las negruras de la injusticia que rasga un sol de fuego.

Al llegar a la Catedral, los acordes de la marcha real mézclanse con el torrente de notas que se despeñan del órgano y las notas jubiosas del Te Deum.

Al postrarse S. M. ante la imagen adorada de los Desamparados le sonríe desde lo alto de su trono de flores; para su Virgen son las más lozanas, las de más delicados y sutiles aromas del jardín de las Hesperides valenciano.

La vieja ciudad del Rey Conquistador abrió de par en par al Rey sus puertas flanqueadas de altas torres; el solar valenciano le rindió piedad.

El colosal esfuerzo de una voluntad soberana, recolecta, con el éxito de hoy, el fruto de muchas energías prodigadas con desprendimiento patriótico.

Si yo no fuera un convencido; si en mí no tuvieran hondas raíces los ideales autonomistas, Valencia me creería hoy el más convincente de los argumentos.

Toda la voluntad de Tomás Trenor y sus colaboradores; toda la protección del Estado sintetizada en Antonio Maura, no hubieran logrado la jornada de hoy, que resputo histórica, sin el amor a Valencia, a esa Valencia, que con sus hermanas gemelas Castellón y Alicante, se extiende desde las márgenes del Ebro a las pensativas palmeras de Elche, encuadrada por el mar de esmeralda donde se espejea su huerta, y las montañas violeta, valladar que la separa de Castilla, donde se recuesta con amor.

Los autonomistas valencianos, viejos federales, que siguen leales a Pi y Margall, quieren la autonomía desposeída con la República. Menguado amor el que se subordina a algo. Los que aman la autonomía la colocan por encima de las formas de Gobierno (Amor condicional, ya no es amor).

El júbilo, la alegría, que vibra en el aire diáfano de Valencia lo rima la Dulzaina y el Tabalet.

Valencia, apesar de la ley que allá por el año 33 descuartizó las históricas regiones, sigue siendo la capital de Alicante y Castellón donde como en ella se piensa, donde como en ella se habla.

¡Oh, la Exposición que en este momento inaugura el Rey de España! no será nada, ó será una batalla ganada al centralismo que se nutre en el uniformismo que nos arrastró a toda clase de desastres.

... Cuando afirmemos nuestra personalidad — escribe en su número de hoy *El Mercantil Valenciano* — y tengamos en el puerto una ancha zona para depósitos temporales y transformación de primeras materias, seremos una gran plaza comercial.

¿Quién dió el primer paso hacia una constitución federal? El actual Régimen; Don Alfonso XIII al llamar a los Consejos de la Corona a Don Antonio Maura para que, con las Cortes, sustituyera al actual régimen local carcomido por el caciquismo, por una orientación francamente autonomista municipal y de mancomunidades, que abran ancho cauce para la reconstrucción de las regiones de identidad de lengua.

El éxito, la jornada de hoy es un eslabón de esa cadena que forma la revolución, recalzada por Maura desde el Poder para evitar que estallara en las calles.

Apartemos de nosotros rutinarios pesimismos y dejando manar a espita abierta la alegría que resuena en el corazón, comencemos nuestra labor, para ser modestos cronistas de la Exposición Regional valenciana, hermoso envidiable despertar a la vida de hoy, al arrullo del glorioso pasado.

Andrés CORZUELO
Valencia 22 Mayo 1909.

Lecciones y Comentarios

Una equivocación que representa una fortuna.—Para curar las enfermedades nerviosas.—Poruografía.

La mujer de un riquísimo norteamericano se halla de paso en París, vió una hermosa diadema en el escaparate de un joyero (de la calle de la Paz, entró y preguntó el precio. Costaba 85.000 francos.

La yanki telegrafió á su esposa á Nueva York pidiéndole autorización para comprar la joya.

El telegrama de contestación del marido era este:

«No. Price too high.» (Jamás. Demasiado caro.)

Pero hubo un error de trasmisión, y el telegrama que recibió la norteamericana fué este:

«No price too high.» (Jamás demasiado caro.)

En su vista la yanki compró otra joya mejor todavía, por valor de 150.000 francos.

Es de suponer que el marido reclamará en Telégrafos.

El doctor Maurice Page, de Bellevue, comunicó á la Academia de Medicina de París una interesante Memoria, con veinte observaciones, sobre el «Tratamiento de las enfermedades nerviosas por un nuevo extracto cerebral que obra como una antitoxina.»

El autor se ha esforzado en condensar en un extracto los compuestos que en la materia cerebral existen. He ahí cómo lo prepara: El cerebro de certero se deseca á 50° luego se agota en éter seco; se destila el líquido; queda un extracto concreto apto para ser inyectado en emulsión ó en disolución á la dosis de 1'10 de vehículo. Esta es la «cerebrina», que, según él, obra en todos los experimentos de opoterapia cerebral es antitóxica y neutraliza 12 dosis de tetanotoxina en el ratón.

En concepto del doctor Page, gran número de enfermedades nerviosas, y los estados neurasténicos en particular, son intoxicaciones cerebrales, permanentes ó transitorias; inyectando, pues, en el organismo dicha antitoxina específica, debe de incitarse la eliminación de los desperdicios y activarse la vida celular del cerebro.

Veinte enfermos, entre los cuales presentábase doce casos de neurastenia, cuatro de obsesión-duda, dos de melancolía, uno de neurosis de angustia y otro de denuncia precoz, fueron tratados con una inyección cotidiana durante mes y medio ó dos meses. Los resultados de las observaciones hechas en tales enfermos son los siguientes:

- 1.º Acrecentamiento inmediato de la tensión arterial en 3 ó 4 grados; algunos días después, este aumento es definitivo.
- 2.º Acrecentamiento de la fuerza dinámica en muchos kilos y desaparición muy pronto de la astenia general.
- 3.º Acrecentarse muy de prisa el apetito, dando un aumento de peso que en ciertos casos alcanza á 2 kilos por semana.
- 4.º Los enfermos experimentan tal sensación, que reclaman con impaciencia sus inyecciones.
- 5.º La duración total del tratamiento parece acortarse notablemente por mide en la neurastenia.

La conclusión deducida de este trabajo es que la inyección subcutánea cotidiana de dicha antitoxina mejora gran número de enfermedades nerviosas y cura otras en particular la neurastenia, mas radicalmente, de modo más seguro y en la mitad menos de tiempo que todas las demás medicaciones.

En virtud de denuncia presentada por las típles de Eslava, Carmen Andrés y Antonia Sánchez Jimenez, con motivo de una tarjetas postales pornográficas que circulaban y en las que figuraban las referidas típles en actitudes indecorosas, se ha practicado un registro en la tienda de la calle de Chinchilla, núm. 11, encontrándose millares de tarjetas.

Se ha detenido al dueño.

La circulación de estas tarjetas ha causado á las típles grandes sonrojos y perjuicios por se hallashecho la boda de la Sánchez Jimenez con un médico de Zaragoza.

Las tarjetas se hacían cortando la cabeza de la fotografía y acopiándola á cuerpos de mujeres en varias actitudes.

Se han encontrado tarjetas, confeccionadas por el mismo procedimiento, de algunas damas de la aristocracia.

ARGOS.

Mohamed V

El primer Sultán constitucional. Un reinado ha concluido; otro empieza.

La Asamblea Nacional al mismo tiempo que destronaba á Abdul Hamid, llamó al poder al heredero legítimo, Rechad Effendi.

El derecho á la sucesión del trono según una costumbre antigua, pertenece al varón de más edad de la familia imperial. Así, por ejemplo; si Abdul Aziz, destronado en 1876, — hubiese tenido un hermano de más edad que su sobrino Mourad Effendi, no habrían ocupado ni éste, ni el famoso Abdul Hamid el trono de los osmanlis.

Los primeros Califas han sido elegidos por votación popular, pero ya los Omnias y sus descendientes habían establecido la costumbre de designar ellos mismos á sus sucesores.

Más tarde la fuerza bruta era el único título para la ocupación del trono.

Después de Ertagraul se estableció la sucesión actualmente establecida, habiendo sido sancionada, la tradición, mediante un *fatwa* del Divan de la Sublime Puerta en el año 1617 (Mustafá I).

Abdul Aziz fué el primer Sultán que quiso asegurar el trono para sus descendientes, y con objeto de preparar la opinión pública, para tal innovación, no tuvo inconveniente en conceder mediante su firma imperial al bajá Mehemed Ali, la transmisión hereditaria del trono jeficial de Egipto.

A pesar de esto y de los 30.000 cosacos que debían venir á Constantinopla para conseguir que su hijo Yussuf-Yzedin fuese proclamado Califa, su proyecto fracasó, y la sucesión continuó en su forma acostumbrada.

En 1882 los famosos consejeros de Abdul Hamid le proponían al tirano asegurar el trono para sus hijos, pero éste lo rechazó, manifestando algunos escrúpulos para derogar una ley que permitía á él ocupar el trono de los Osmanlis.

Mohamed V tiene ahora 66 años y sin estar dotado de una inteligencia superior, ni de gran instrucción, es mucho más ilustrado que su hermano y posee las cualidades de un verdadero caballero. Provisto de las mejores intenciones, ya en vida de Abdul Hamid manifestó sus ideas liberales, reuniendo en torno suyo un núcleo de hombres cuya dignidad de carácter y perfecta honradez, contrastaba muy mucho con los cortesanos del Yildiz.

Por este motivo el Sultán rojo odiaba á su hermano, á quien obligó á vivir aislado, rodeado de espías, en una dependencia del palacio de Dolma-Baghtché.

Allí, servido por domésticos pagados por el Sultán, vigilado por espíritos que anotaban escrupulosamente sus menores gestos, la existencia del infortunado príncipe vivía continuamente amargada por el despotismo de su hermano.

Han pasado meses enteros sin que el heredero del trono pudiese recibir otras personas que á su médico.

Su único medio de comunicación con el exterior era su harén, Valiéndose como intermediarias de sus mujeres, que tenían relaciones en los harenes de sus amigos, podía enviar algunas misivas de índole particular, sin ningún carácter político, á sus adictos.

Nadie debe, pues, extrañarse de que Rechad Effendi contestase á los comisionados que le notificaron las decisiones de la nación:

«Mi sólo deseo es poder responder á los deseos del país. Yo era la primera víctima de los treinta y dos años de tiranía. Soy feliz por ser el primer Sultán constitucional.»

Frases sencillas de un hombre sencillo pero que contienen un programa completo de reinado y gobierno.

Mohamed V ha podido experimentar personalmente la crueldad del despotismo, y es de esperar que sabrá preservar de las peligrosas tentaciones del poder.

El nuevo Sultán, apenas conocido, es ya popular.

Las gentes le ven sencillo, le creen bueno, y esto basta para que el pueblo, acostumbrado al fusto del despotismo, lo bautice con el nombre de «Rechad el Bueno».

Su primera fiesta del 23 fué una fiesta espontánea, una alegría popular.

Hasta ahora los festejos oficiales han sido deberes impuestos por la fuerza ó por el miedo, Abdul Hamid repararía banderas y faroles por la víspera de todas las fiestas oficiales y dedicaba especial cuidado á leer después los partes de sus espías, que detallaban minuciosamente el número de adornos y luminarias que ostentaba cada casa.

Ahora con el advenimiento del nuevo Sultán nadie pensaba en obligar al vecindario á hacer tales demostraciones y á pesar de esto, ó más bien justamente por razón de ello no había casa, por humilde que fuera, que no ostentase gallardetes y luces.

Su primer Selambik que según la costumbre de los grandes Sultanes tuvo lugar en Santa Sofía en medio de las aclamaciones frenéticas del pueblo y del ejército. El primer Sultán constitucional se presentó en coche descubierto entre sus súbditos, usando el vestido de campaña color «k k» de los soldados del ejército libertador.

Cuando terminó sus oraciones y volvía hacia el embarcadero, el pueblo forzó el cordón de las tropas y rodeó su coche. Los oficiales daban orden para despejar la calle á la fuerza, la policía intervino. En este momento «Rechad el Bueno» se levantó de su asiento y dirigiéndose al general en jefe que le acompañaba dijo en alta voz:

«¿Porqué no dejáis que los hijos se acerquen á su padre?»

Hermosas palabras, nunca oídas en Constantinopla.

El público lo comprendió así y es imposible dar idea de su entusiasmo. La carroza imperial, enemigo de las más expresivas demostraciones de cariño y respeto iba paso á paso, rodeada por el pueblo, que le daba la más preciosa guardia de honor que un soberano puede cesear.

D. DE B.
Constantinopla, 13 mayo.

Guimerá, trágico

Legó al fin el día señalado para la consagración del ilustre poeta, del gran trágico de nuestra escena. Todo un pueblo, toda una raza desfilará ante él tributándole los honores que le son debidos por su alta gerarquía intelectual, rindiéndole el culto merecido como genio fecundo y creador. Desde hoy Guimerá reinará en el brillante ciclo de nuestra literatura, por unánime aclamación de sus compatriotas.

La belleza de este gran acto popular no está en el número de los manifestantes, ni en la magnitud del suceso; está en el origen del mismo; en su propia esencia. Es el reconocimiento público y unánime de la inspiración del vate; es el acatamiento de un pueblo al autor ilustre que ha llevado sus letras más allá del terruño; es la apoteosis rutilante del genio que ha sabido hacer vibrar el alma de su raza, y cuyo espíritu palpitará unos momentos con ella, en la solemnidad sugesta de su consagración.

Nuestro trágico insigne sentirá, hoy, como nunca, la presión aplastante de la masa, que ha visto desde el escenario aclamarle tantas veces; de esta generación multiforme de la cual arranca los personajes para sus tragedias. Hoy se estremecerá como nunca el alma del poeta al aspirar de cerca y á pleno aire el hábito candente de la multitud, porque el pueblo que siente en la hora de las grandes escudidas, encenderse en odios ó en simpatías colectivas, es aquel pueblo fuerte, del cual salen los grandes amadores, los héroes y las víctimas del amor que salva ó mata; es pasión sublime que convirtiendo á los hombres en ángeles ó en fieras, ha sido manantial fecundo de inspiración para el afamado autor.

¡El amor que salva ó mata! Hé aquí el nexo de las obras de Guimerá; el amor al de la humanidad, descendiendo hasta la brutalidad abyecta, ó elevándose á las sublimes regiones de la contemplación. El amor generador del mundo, engendradora de vida, de dicha, de plenitud, convertido en instrumento fatal de destrucción y de muerte, por la maldad de los hombres; ese eterno obstáculo que se atravesaba en el camino de los que conocen haber nacido el uno para el otro. Guimerá poeta era ya el vate del amor; Guimerá dramaturgo tenía que ser forzosamente el trágico del amor. Su inspiración, su lirismo y su temperamento habían de llevarle fatalmente á las tablas, para presentar en ellas los irresolubles conflictos de esta intensísima pasión que mueve al género humano.

Hallábase nuestro teatro en plena adolescencia y en no menos pleno ruralismo; sus personajes eran modestos; sus obras, rudimentariamente bellas las situaciones dramáticas llegaban hasta el corazón de los espectadores, emocionandoles con la ingenua emoción de los dramas de familia, cuando Guimerá osó, con gesto heroico, poner sobre las tablas personajes de alta alcurnia, reyes y príncipes, magnates y caudillos, en un ambiente suyo, hablando y obrando como tales; el conflicto pasional adquirido para los espectadores formas poéticas y florescencia de creación, y desde entonces cúpole al inspirado poeta la gloria indiscutible de haber dado forma y vida á la tragedia catalana. *Gala Play-cidia Judit de Welp. Lo fill del Rey, Mar y cel y Rev y Monjo*, pisaron sucesivamente las tablas, y Guimerá quedó reconocido por la crítica, y sancionado por el público, como el primer y aun el único autor épico de nuestra región.

Mar y cel, esta tragedia sugestiva, emocionante, que vibra íntensamente desde el primer verso hasta el último, fué la destinada á propagar la fama del poeta; vertida al castellano recorrió, de victoria en victoria, los escenarios españoles, y traspassando luego la frontera, sirvió de heraldo á la literatura catalana y de embajador á nuestra escena.

Después de estas obras de un lirismo arrebatador y de una intensidad dramática á toda prueba, el genio de Guimerá dobló las alas, abandonó hasta el género festivo *La sala de espera* y *La Baldirona*, pero levantando de nuevo el vuelo, su plectro trágico vibró otra vez, y de estas vibraciones nacieron *L'ánima morta* y *Jesús de Nazareth*, producciones que completan la serie de las grandes tragedias de Guimerá.

Por entonces el temperamento del ilustre autor sufría una ruda crisis; de un lado la sonoridad del verso, que él como nadie cincelaba y bordaba de imágenes; el aboigo de los personajes y la plasticidad decorativa de la escena, le sugerían; de otro, las corrientes naturalistas que en los teatros extranjeros llegaban debilmente hasta nosotros, le atraían con el atractivo irresistible de la revelación...

Poco duró la lucha; Guimerá abandonó las clásicas esferas de la tragedia, y buscó los protagonistas de sus obras entre la gente del pueblo para demostrar que la emotividad dramática del conflicto, no tiene su origen en la elevada esfera de los personajes sino en la intensidad de las escenas y en la grandiosidad del drama.

Con arrogancias de genio, que eran bien justas, abordó Guimerá el nuevo problema teatral, y dió al público las primicias de este género nuevo, en el que se sentía á la vez maestro y precursor en nuestra tierra.

En *pólvora*, *María Rosa*, *La festa del blat*, *Terra baixa*, y *Mossén Joanot* abrieron la marcha y fueron para el gran trágico otros tantos éxitos sinceros; el teatro ruralista catalán llegó al grado máximo de su desarrollo, y se dispuso á recorrer el mundo intelectual, como un príncipe joven anhelo de conocer otras gentes y de contemplar otros paisajes que aquellos en que viera la luz.

La obra escogida por la fama para dar la vuelta al mundo, fué *Terra baixa*; la más terrible, la más emocionante, la más rudamente humana de las tragedias modernas de Guimerá, y tal vez, la más catalana de todas. La figura de Manelich puramente local, ha ido agigantándose poco á poco, elevando en pos de sí á su adorada Marta, hasta convertirse en un personaje universal, que pregona por doquier el estro de un gran trágico y la potencialidad de una lengua, no por lo reducida, ni por la fuerza de vigor, de belleza y de modalidades.

Manelich, la imagen dulce y sinestra

á la vez del amor sublime, ha hablado en catalán y ha hecho latir fuertemente nuestros corazones; ha hablado luego en castellano, francés, portugués, inglés, italiano, alemán, serbio, sueco, ruso, checo, hebreo y siciliano, y en todos los países en que estas lenguas viven, su grande desventura, su valor salvaje, su amor infantil y ébrio á la vez, han sacudido los corazones con espasmos magnéticos; porque Manelich tiene carne y nervios y cerebro y corazón, y piensa, siente y sufre como lo que es; como un hombre movido por la pasión *mater*, por el amor eterno y funesto, origen de las grandiosas tragedias de la humanidad.

Pueblo, que hoy vas á rendir homenaje de admiración á tu gran dramaturgo; acude á la consagración del ilustre bardo con plena conciencia de lo que es, de lo que vale y de la gloria que le debes.

Por él, como por el otro coloso de las letras catalanas, el inmortal Verdagué, eres pueblo conocido, amado y respetado por la gente culta, más allá de las lindes de tu vieja nacionalidad, más allá de las fronteras españolas, y aun más allá del continente...

MANUEL MARINEL-LO.
De «Las Noticias».

PALMA

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiéndole á los perceptores del Estado que deberán presentar á sus habilitados sus cédulas para percibir el importe de los haberes devengados que comprendan la última fracción del segundo mes del período voluntario señalado para la recaudación del referido impuesto.

La guardia civil de los puestos de Palma, Alcudia y Saneillas ha denunciado al Gobernador á varios conductores de carruajes por infracción del Reglamento de carruajes.

Don Honorio Pons Zabala, ha presentado la dimisión del cargo de Sub delegado de Farmacia de Mahón de aquel partido.

Habiendo aparecido la enfermedad del sarampión en Villafranca, el Alcalde de la misma, de acuerdo con la Junta Municipal de Sanidad ha acordado el cierre de las escuelas públicas.

Señalamiento

Para esta mañana, á las diez y media, está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Antonio Amengual Fiol acusado del delito de violación.

Sostendrá la acusación el Abogado Fiscal sustituto don José Felis.

El procesado estará defendido por el Abogado don Bartolomé Fiol y representado por el procurador señor Abrines.

EN LA UNION INDUSTRIAL

Conferencia del Sr. Mulet

Conforme habíamos anunciado anteanoche en «La Unión Industrial» tuvo lugar la segunda conferencia, de la serie que tiene acordado celebrar dicha Sociedad.

El conferenciante fué don Gabriel Mulet, quien disertó sobre el tema «Vida Corporativa.»

Hizo observar, que de una década á esta parte en las sociedades económicas se viene observando una marcada tendencia á entender en los asuntos de Gobierno que atañen de una manera directa á la vida del país cuyo proceder difiere en absoluto del que se venía siguiendo anteriormente.

Ahora, cuando el Gobierno lanza un proyecto de ley para fines arancelarios, de consumos ó de tributación, dicho proyecto es leído y examinado por las sociedades económicas, las que después del consiguiente estudio emiten juicio sobre dicho proyecto haciendo, en caso necesario, mención de los extremos que impliquen ser reformados, por cuyo medio le es permitido al legislador hacerse cargo de la obra por él acometida.

La diferencia entre el proceder de las Sociedades de ayer y las de hoy, se explica, por la razón que actualmente se viene observando el resurgimiento del espíritu corporativo mientras que por otra parte vemos las postmaterias de la vida individual.

El espíritu de sociabilidad en el hombre, ha hecho que al calor de ésta nacieran in finidad de agrupaciones para todos los fines de la vida.

De una parte colocó las sociedades económicas, las que tienen una misión distinta á cumplir, de las que so o tienden al recreo.

La marcha de la vida pública le a marcadas tendencias hacia el camino de la descentralización, la que s ría imposible si no se diese vida á las sociedades económicas y estas se basan en la fuerza ponderativa de sus componentes, por lo que encañeció la necesidad de la asociación.

Hizo observar que mientras España se pasó casi todo el siglo pasado discutiendo que mejor forma de gobierno convenia á la nación sin que entre las partes beligerantes pudiese llegarse á un acuerdo, en cambio, cuando el Sr. Gonzalez Besada siendo ministro de Fomento, hizo un llamamiento a las fuerzas vivas del país mediante representaciones de las Sociedades económicas, en la Asamblea celebrada en Madrid, se hizo patente la uniformidad de aspiraciones de dichos representantes.

Se extendió el orador en largas consideraciones sobre la manera de ser de los antiguos gremios, los que

Audiencia

Causa por robo

A las diez y media de la mañana de ayer, se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Clar Mestres acusado del delito de robo.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor Dozal.

la mañana del día 17 de Septiembre de 1908 aprovechando la ausencia de los dueños de la casa número 13 de la calle de Arabí, se dirigió á la misma con el objeto de apoderarse de lo que en ella encontrase; que como encontró la puerta cerrada se dirigió á un tejado al que daba una ventana de la casa expresada la que abrió violentamente.

Una vez dentro sustrajo de una cómoda un rosario, 2 relojes, cuatro botones de oro, una sortija y un afiller.

Como testigo compareció la dueña de la casa María Queiglas la que manifestó que el día de autos salió de su casa en las primeras horas de la mañana, regresando por la noche encontrando á faltar los objetos expresados.

El señor Fiscal ante la confesión del procesado renunció al resto de la prueba

Seguidamente las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales elevándolas á definitivas.

El señor Fiscal en un breve informe hizo un resumen de los hechos demostrando la culpabilidad del procesado, la que, dijo está probada por su propia confesión.

Terminó pidiendo un veredicto de culpabilidad.

La defensa reconoció la culpabilidad del procesado, exponiendo sin embargo breves consideraciones para que el tribunal las tuviera presente al dictar su veredicto.

El señor Presidente en su resumen expuso que no eran atendibles las consideraciones de la defensa por ser el procesado mayor de 18 años.

Seguidamente d'ó lectura á las preguntas que se someten á la deliberación del Jurado retirándose este á deliberar.

El veredicto fué de culpabilidad y en su consecuencia el señor Fiscal pidió para el procesado la pena de tres años de presidio correccional pago de costas y accesorias.

El Tribunal de Derecho dictó sentencia conforme á la petición Fiscal.

Señalamiento

Para esta mañana, á las diez y media, está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Antonio Amengual Fiol acusado del delito de violación.

Sostendrá la acusación el Abogado Fiscal sustituto don José Felis.

El procesado estará defendido por el Abogado don Bartolomé Fiol y representado por el procurador señor Abrines.

EN LA UNION INDUSTRIAL

Conferencia del Sr. Mulet

Conforme habíamos anunciado anteanoche en «La Unión Industrial» tuvo lugar la segunda conferencia, de la serie que tiene acordado celebrar dicha Sociedad.

El conferenciante fué don Gabriel Mulet, quien disertó sobre el tema «Vida Corporativa.»

Hizo observar, que de una década á esta parte en las sociedades económicas se viene observando una marcada tendencia á entender en los asuntos de Gobierno que atañen de una manera directa á la vida del país cuyo proceder difiere en absoluto del que se venía siguiendo anteriormente.

Ahora, cuando el Gobierno lanza un proyecto de ley para fines arancelarios, de consumos ó de tributación, dicho proyecto es leído y examinado por las sociedades económicas, las que después del consiguiente estudio emiten juicio sobre dicho proyecto haciendo, en caso necesario, mención de los extremos que impliquen ser reformados, por cuyo medio le es permitido al legislador hacerse cargo de la obra por él acometida.

La diferencia entre el proceder de las Sociedades de ayer y las de hoy, se explica, por la razón que actualmente se viene observando el resurgimiento del espíritu corporativo mientras que por otra parte vemos las postmaterias de la vida individual.

El espíritu de sociabilidad en el hombre, ha hecho que al calor de ésta nacieran in finidad de agrupaciones para todos los fines de la vida.

De una parte colocó las sociedades económicas, las que tienen una misión distinta á cumplir, de las que so o tienden al recreo.

La marcha de la vida pública le a marcadas tendencias hacia el camino de la descentralización, la que s ría imposible si no se diese vida á las sociedades económicas y estas se basan en la fuerza ponderativa de sus componentes, por lo que encañeció la necesidad de la asociación.

Hizo observar que mientras España se pasó casi todo el siglo pasado discutiendo que mejor forma de gobierno convenia á la nación sin que entre las partes beligerantes pudiese llegarse á un acuerdo, en cambio, cuando el Sr. Gonzalez Besada siendo ministro de Fomento, hizo un llamamiento a las fuerzas vivas del país mediante representaciones de las Sociedades económicas, en la Asamblea celebrada en Madrid, se hizo patente la uniformidad de aspiraciones de dichos representantes.

Se extendió el orador en largas consideraciones sobre la manera de ser de los antiguos gremios, los que

dijo nacieron al calor de sentimientos religiosos alentados por espíritus altruistas, cuyas asociaciones contribuyeron de una manera eficaz a que reinara el espíritu de concordia que es preciso imperar entre patronos y obreros.

Las instituciones gremiales, aparte de su índole mutualista venían prestando grandes beneficios al país, pues to que a su influencia, se debía el impedir la adulteración o falsificación de los productos industriales, agrícolas y comerciales.

Dijo que á impulsos de las teorías del gran economista Adam Smit se disolvieron las asociaciones económicas, las que de nuevo empezaban a resurgir con energías para entender en los asuntos de la vida pública puesto que la influencia de éstas viene á sus tituir á la antigua política, la que por haber cumplido su misión histórica está llamada á desaparecer ó cuando menos á ser transformada de una manera esencial.

Para demostrar la influencia que las sociedades económicas empezaban a ejercer en la vida del Estado citó el ejemplo que al tener lugar la Asamblea dicha en Madrid, él tuvo la honra en unión de otro compañero, de representar la Cámara oficial de Comercio de Palma, habiéndole cabido el honor de ser ponente en varios temas puestos á discusión, y tiene la satisfacción de poder manifestar que algunos temas propuestos por la ponencia de que él formaba parte, hoy se hallan convertidos en ley.

En beneficio de la asociación, debemos sacrificar parte de nuestros cariños y afecciones, pues de permanecer retraídos resultaría, en perjuicio propio.

La asociación es beneficiosa para el hombre, por más que éste no obtenga de momento el deseado fin.

Terminó encareciendo la idea de sociabilidad, haciendo observar que en las asociaciones económicas no están aún todos los que deberían formar parte de ellas.

El Sr. Mulet, al finalizar su discurso fué calurosamente aplaudido y felicitado por la numerosa concurrencia.

Las excursiones de "La Almudaina,"

Viaje á Argel

Apenas se había publicado la noticia de que quedaban algunos pasajes disponibles fueron muchísimos los que pasaron á nuestra Administración, solicitándolos.

Los entregamos á los primeros que se presentaron. Tomamos nota de aquellos que no pudieron alcanzarlos para ponerlos á su disposición el primero que vague.

Ayer recibimos nuevas noticias de Argel, que nos dan cuenta de halagüeños preparativos que se hacen para recibir nuestra excursión.

Esta tarde saldrá para Argel uno de nuestros redactores al objeto de aguardar allí nuestra llegada, ultimando detalles.

Debemos advertir á los excursionistas, que procuren el sábado estar antes de las seis de la tarde á bordo del *Miramar*, pues á esta hora el vapor levará anclas para Argel.

Dice *La Aurora* de Manacor: «Sabemos que son bastantes las

personas de este pueblo que toman parte en la excursión á Argel organizada por nuestro colega LA ALMUDAINA.»

La Semana Deportiva

La «Schola Choral» de Tarrasa

En el vapor correo de Barcelona han llegado esta mañana el exquisito poeta don Juan Llongueras, director de la «Schola Choral» de Tarrasa y don Alfonso M. Ubachs, presidente de la misma.

Dichos señores, que han visitado nuestra redacción, nos han manifestado que su viaje tiene por objeto realizar las gestiones necesarias para ultimar la venida á esta ciudad de aquella interesante masa choral, con motivo de la *Semana deportiva* que aquí ha de celebrarse.

El Concurso de ganados

A medida que va acercándose la fecha de la celebración del concurso regional de ganados, crece entre los ganaderos de esta provincia el entusiasmo é interés de concurrir con sus ganados al mencionado concurso.

De todos los pueblos de esta isla se han presentado á la Junta organizadora matrículas de inscripción de ganados.

Ayer ascendía á 71 el número de inscripciones de lotes de ganado, para figurar en la exposición, esperándose que en el tiempo que falta para la inauguración, aumentará considerablemente.

Han quedado constituidos bajo la siguiente forma, los tribunales que deben intervenir en la designación de los ejemplares que merezcan ser premiados. Estos nombres podrán no obstante sufrir variación.

Primer grupo.—Ganado caballar, asnal y mular.—Presidente: don Manuel Fuster, secretario don José Sancho, vocales: don Jaime de Oieza Cabrera, don Pedro Moll y don Antonio Bosch.

Segundo grupo.—Ganado vacuno.—Presidente: don José Francisco Villalonga, secretario D. Eugenio Aguiló, vocales: don Jerónimo Castaño, don Guillermo de Oives, don Rafael de Lacy y don Miguel Carbonell.

Tercer grupo.—Ganado de cerda.—Presidente: don Raymundo Fortun, secretario don José Sancho, vocales: don José Fuser, don Antonio Kossello, don Monserrate Truyol y don Salvador Pastor.

Cuarto grupo.—Ganado lanar y cabrio.—Presidente: don Felipe Villalonga, secretario D. Eugenio Aguiló, vocales: don Jerónimo Rius, don Jorge Ládico, don Ramón Vicens y don José Bonal.

Segunda parte.—Substancias apropiadas á la alimentación de las reses.—Presidente: don Ramón Canmany, secretario don Antonio Ballester, vocales, don Gabriel Morell, don Pedro Estelrich y don Bartolomé Comas.

Tercera parte.—Maquinaria adecuada á la presentación de los alimentos y á la industrialización de los productos.—Presidente: don Bernardo Pujadas, secretario don Antonio Ballester, vocales: don Mariano Tur y don Bartolomé Colom y el señor que dirige el consejo de Industria y Comercio.

Cuarta parte.—Memorias.—Presidente: don Antonio Oliver, secretario don Antonio Ballester, vocales: don Antonio Serra, don José Artigues, don Antonio Alcover y don Antonio Bosch.

Solas ó mezcladas con vino, las aguas de BURLADA, son las mejores conocidas para la mesa.

De Sociedad

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el diputado don José Socias. Al objeto de despedirse pasaron al muelle gran número de amigos políticos, entre los que recordamos á don Manuel Guasp, don Joaquín Puigdorfil, don Pedro Sampol y don Mariano Canals.

La junta protectora del asilo de las huérfanas *Miñonas*, ha acordado celebrar en su Oratorio, el próximo jueves á las diez y media, solemnes funerales en sufragio de las almas de sus compañeros fallecidos don Antonio Company, Concejal y el M. I. don Bartolomé Castell, Canónigo.

Leemos en la prensa de la Corte que en las Academias militares han sido aprobados los siguientes señores; Ingenieros, primer ejercicio don Luis Feliu y Oliver y don Antonio Vanrell y Oliver.

Interfería primer ejercicio, don Luis Ballester y Estarás, don José Sancho y Mestres, don Mariano Bueno y Ferrer, don José Rubi y Rubi, don Agustín Fuster Picó y don Joaquín Campuzano Billón.

Definitivamente el jueves próximo, á las dos de la tarde, en el restaurant «Alhambra» se celebrará el banquete con que los elementos de la alianza liberal obsequiarán á su correligionario don Bernardo Obrador, por ser el único candidato derrotado en las últimas elecciones.

Por telegrama particular sabemos que ha sido aprobado en los ejercicios verificados en Madrid, para su ascenso á segundo Teniente de la Guardia civil, el sargento Comandante del puesto de esta ciudad, señor Barceló.

A bordo del vapor «Bellver» salieron ayer tarde para Barcelona; don Alberto Guñan y señora, don Emilio Soler, don Antonio Vera, don Luis Torrens, don José Clapés, don Antonio Carlos, doña María Barceló, don Antonio Cortado y don Roberto Nicole y señora.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Barcelona, entre otros pasajeros: don Pedro Seguí, don Luis Aymar, don José Sansó, don Juan Tomás, don Alfonso M. Ubach, don Juan Llongueras, don Salvador Nogues, don Francisco Manent, don Jaime Piña, don Juan Estarás, don Jaime Perelló y don Juan Cirer.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Ana Giscafé, natural y vecina de Artá para el joven abogado de Manacor don Antonio Llisteras.

Ha fallecido en Sóller don Francisco Pastor Albertí, víctima de penosa y cruel dolencia.

La muerte del señor Pastor, á una edad relativamente temprana, produjo profundo sentimiento entre sus amistades, que eran muchas, debido á su bondadoso y afable trato.

Descanse en paz.

De las islas Inca

Por las calles céntricas de esta ciudad hemos visto esta noche, á las 9, jamnada concurrencia de peregrinos á su llegada del Santuario de Nuestra Señora de Lluch.

Después de visitar nuestro templo parroquial se han dirigido á la Estación del ferrocarril, ocupando 25 coches de un tren especial para conducirlos á Palma.

El número de romeros ascendía á 617, pertenecientes á las Congregaciones de Hijas de María de San Cayetano, y Corte de María de Santa Eulalia.

Han acudido á despedir á los peregrinos personas de viso de la localidad y numeroso público.

—El cine instalado en el teatro *Centro Instructivo*, estaba esta noche cor-

curridísimo, habiéndose proyectado bonitas películas.

—Hemos leído el acuerdo recaído en la reunión de la Junta provincial de Sanidad, celebrada bajo la presidencia del señor Gobernador civil.

En ella se acordó que en una misma casa de los suburbios, no se permitiría la cría de más de dos cerdos, siendo necesaria, entre otras condiciones, la visita previa del inspector de veterinaria; y que en el casco de la ciudad está terminantemente prohibida la cría de animales domésticos.

Suponiendo que la prohibición alcanza al casco de esta ciudad, llamamos la atención de quien corresponde, antes que comiencen los fuertes calores, sobre un criadero existente en la plaza del Sol, sin condiciones higiénicas de ninguna clase.

Todos los años venimos clamando sobre lo mismo durante el verano, logrando algunas veces que se dé orden de desaparecer aquel criadero, sólo durante el mes de Septiembre, apareciendo otra vez los cerdos en el mes de Octubre en el mismo sitio por haber terminado la recolección de los higos.

—Esta mañana ha circulado la noticia que en las excavaciones que se practican para la construcción de la plaza de toros se había encontrado una olla de barro á cosa de un metro de profundidad, con cierta cantidad de durillos de oro.

Allí hemos escudido para cerciorarnos de la verdad, y hemos visto aún adherida al suelo una mitad de la expresada olla, la que ha sido encontrada vacía según manifestación de los trabajadores.

A propósito de la indicada plaza, su propietario don Juan Ordinas, ha adquirido 2 metros mas de terreno de una finca colindante, para dedicarlos á mayor radio de la plaza con el fin de pueda contener mayor número de espectadores.

—Hoy ha terminado sus trabajos una brigada de operarios que vino expresamente para prestar un reconocimiento á todas las cañerías de la fábrica de Gas de esta ciudad.

Sus trabajos, que han durado algunas semanas, han sido fructíferos para la Sociedad, por haber encontrado entre otros escapes de menos importancia, dos en las calles de Martín, Médico y San Francisco, que ocasionaban considerables mermas de fluido.

—Durante estos últimos días ha licvizado á intervalos sobre esta ciudad y su comarca.—C

33 de Mayo de 1909.

Pleito resuelto

Nuestros lectores están enterados de que el acuerdo de este Ayuntamiento, referente á la cuestión de la parcela de la calle de la Estrella, fué revocado por el Gobierno civil de esta provincia.

No satisfecho el Ayuntamiento con dicha resolución, acudió á la vía contenciosa-administrativa, cuyo tribunal provincial dictó sentencia de conformidad con el acuerdo municipal y en contra de la resolución gubernativa.

Interpuesto el correspondiente recurso, el Tribunal Supremo ha dictado, hace pocos días sentencia de conformidad con el fallo del tribunal provincial.

Notas municipales

Ayer á la una de la tarde se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas, aprobando varios permisos para obras particulares y algunas cuentas de su competencia.

También se reunió la Comisión de Gobierno y Policía aprobando varios expedientes sin importancia.

Cámara de Comercio

El Director de Telégrafos de la provincia, ha comunicado á la Cámara que con fecha 22 del actual le ofició la Dirección general, haber decretado Presten «servicio permanente» las estacio-

†
Don Juan Barnils Ausió
HA FALLECIDO
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
— R. I. P. A. —
Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 26 de los corrientes, á las diez y media de la mañana en la Iglesia de Religiosas Teresas, en lo que recibirán especial favor.
No se invita particularmente

nes de Mahón é Ibiza, importante mejora que se implantará tan luego como sea nombrado el personal necesario.
—La Cámara en nombre de todas las de Baleares ha expresado su agradecimiento al Ministro de la Gobernación y al Director general de Comunicaciones que han atendido la aspiración colectiva de las citadas Cámaras, recientemente formulada, atendiendo á una necesidad evidente.
—La mejora conseguida con el concurso de los Diputados y Senadores es de mucha importancia para la provincia.

TEATROS Principal

Anoche todo el interés estaba concentrado en el trabajo del tenor señor Viñas. Suponiase lógicamente que iría por la revancha, y este noble anhelo del artista acicateaba al público, que aguardaba ansioso la aparición del caballero del Cisne.

Viñas fué anoche otro; era el tenor afamado, que aclaman todos los públicos. No repuesto aun completamente de su catarro, pero en condiciones de hacer actuar sus condiciones artísticas, ganó repetidos aplausos que se convirtieron en estruendosa ovación al terminar el *troucou* que tuvo que repetir, haciéndolo en castellano.

Tal colorido, brillo y calor dió á la poética narración de *Lohengrin*, que aquellos momentos perduraran como verdaderos instantes de elevada emoción estética.

Morro, el joven y estudioso paisano nuestro cantó los pregones del *Heraldo* con gallardía, seguridad y aplomo; su labor más que de comprimario que en el pasar sin tropiezo alguno dáse por satisfecho, denotaba el estudio de un temperamento artístico, afanoso de trabajar y de ganarse noblemente los votos del público á cuyo servicio pone todo su corazón de artista entusiasta. Su trabajo fué coronado por una salva de aplausos.

Valores Locales

	24 Mayo
Crédito Balear	100'75
Fomento Agrícola	95'00
Ferro-Carril	99'75
Islaña Marítima	105'00
Obligaciones Id.	104'00
Sociedad Alumbado por Gas	120'00
Salinera Española (acciones)	145'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
Obligaciones 5 por 100	101'00
Bonos Municipales	45'00
La Económica	19'00

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:
Procedente de Barcelona llegó á las siete de la mañana el vapor correo «Ca-

taluña», conduciendo la correspondencia carga y pasaje.
—De la misma procedencia entró el bergantín goleta «Beatriz», con cargamento general.
—A las seis y media de la tarde salió para Barcelona el vapor correo «Baleares», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.
—Anoche salió para Ibiza el vapor correo «Cataluña».

CULTOS

Para hoy
Jubilco de Cuarenta Horas
Continúan en San Felipe Neri en honra de su Santo Titular: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco Maitines solemnes; la devoción del Mes de Mayo y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

Para mañana
Jubilco de Cuarenta Horas
Concluyen en San Felipe Neri en honra de su Santo Titular: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la de Angelis por el pueblo, y predicando el penerfitero del Santo el R. P. Francisco Ferrer, Superior de los Mercaderías; por la tarde á las seis Vísperas solemnes; al anochecer la devoción del Mes de María, el Sagrado Trisagio, el Te-Deum y la reserva de S. D. M.

Desde las primeras vísperas de la fiesta de San Felipe pueden los fieles ganar indulgencia plenaria, visitando su iglesia.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Santoral
Hoy.—Santa Magdalena de Pazzi y San Gregorio.
Mañana.—Santos Felipe Neri, fundador y Eleuterio.

Los Señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales del valle de *Vichy* que, manando calientes en el manantial, se venden embotelladas, porque al enfriarse pierden sus virtudes curativas y á veces adquieren desagradable sabor. Las de las fuentes *frías* (12) de *Saint Louis*, además de muy agradables al paladar, son las únicas y verdaderas que pueden exportarse con éxito y administrarse á domicilio á los pacientes, obteciéndose con ellas maravillosos resultados en las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestino y Diabetes.

Las Aguas y Sales naturales purgantes de Mediana las tolera perfectamente el estómago, sin que dejen el sabor tan desagradable de otras similares, y sin producir náuseas ni dolores abdominales, ni estreñimiento. V. anuncio 4.ª plana.

Local para alquilar

Existe uno en la calle de Reinés de esta ciudad, con fuerza motriz, habitaciones con mucha luz y ventilación capaz para cualquier industria. Informarán «Casa Anunciadora»; Palacio, 8.

TELEGRAMAS

LAS FIESTAS DE VALENCIA

Madrid 24 á las 18'35.

Maura en la Exposición

Comunican de Valencia que á las 10 de la mañana se presentó el señor Maura, solo, en la Exposición.

Nadie le esperaba y advertido el Comisario señor Monleon, se le presentó.

Dañá las aficiones artísticas del señor Maurr, se dirigió al pabellón de Bellas Artes, admirando las obras espuestas.

Después contempló nuevamente la Gran Pista y los suntuosos edificios, prodigando nuevos elogios á la Exposición.

El Rey visitando las escuadras

S. M. el Rey, vestido de almirante, ostentando las condecoraciones francesas é inglesas, visitó las escuadras de ambos países, acompañado del ministro de Marina, señor Ferrándiz del marqués de Torrecilla y conde Grove.

Al dirigirse S. M. al muelle el inmenso gentío que presenciaba su paso le tributó una ovación entusiasta.

En la lancha exploradora *Cataluña* se dirigió á bordo del acorazado francés *Justicie*, tributándole los ho-

nores de ordenanza, saludándole el Embajador y el Almirante.

Luego se dirigió al buque inglés *Bachante*, recibiendo iguales honores.

En el Ateneo Mercantil

A las doce de la mañana don Alfonso visitó el Ateneo Mercantil, recibiendo la Junta Directiva.

Los socios le tributaron cariñosa ovación, siendo saludado por el señor Trenor.

Don Alfonso pronunció un elocuente discurso, sintiéndose orgulloso de ser presidente honorario del Ateneo, ofreciendo cumplir su deber para que la Historia le dé el dictado de Rey trabajador.

Al terminar S. M. se le dieron vivas delirantes y prolongados aplausos.

Una voz gritó: «¡hable Maura!» y este contestó: «¿para qué? Todo lo ha dicho el Rey».

Nuevas y entusiastas ovaciones.

Más visitas

Además visitó S. M. el comedor de la Asociación de Caridad, dispensándole los pobres una cariñosa acogida, ovacionándole.

El Monarca dirigió elogios á la Junta Directiva.

Después marchó S. M. á la Maestranza, en donde los caballeros le obsequiaron con un almuerzo.

Donativo de Gabriel Maura
Don Gabriel Maura, después de terminado anoche el banquete en el Gran Casino entregó un sobre que contenía un billete de 500 pesetas al vicepresidente del Comité para los pobres.

Este entregó dicho donativo á la Casa de Misericordia de la cual es director.

Madrid 24 á las 24

Donativos de don Alfonso

Un despacho de Valencia da cuenta de que S. M. el Rey entregó al Gobernador de aquella provincia un donativo de 1500 pesetas para que las reparta entre los establecimientos benéficos.

Además entregó otro donativo de igual cantidad al Alcalde, para que lo distribuya entre los pobres.

CONGRESO

Madrid 24 á las 24.

Expropiaciones de obras públicas
A las 3'35 y bajo la presidencia del señor Dato se abre la sesión.

El señor Arias Miranda pregunta al ministro de Fomento las cantidades que se deben por expropiaciones

especialmente por obras públicas y carreteras.

El ministro de Fomento señor Sánchez Guerra dice que la deuda por tal concepto asciende á ocho millones y medio de pesetas, cuya cantidad se pagará con cargo al presupuesto extraordinario.

Sobre las denuncias contra los periódicos

El señor Romero censura la conducta de las autoridades con motivo de las últimas denuncias dictadas contra el periódico *El País*, por suponer el orador que ha quedado incumplida la Real orden del señor Conde de Romanones, en la que se dispone que se comunique á las oficinas de correos el artículo ó suelto denunciado.

Pregunta al ministro de la Gobernación si precisa ordenar á los empleados de correos que cuando vean retirado el artículo denunciado dejen circular libremente el número.

Le contesta el señor Lacierva diciendo que tiene ordenado que se aplique la Real orden citada.

Interviene el señor Francos Rodríguez y pide que se apliquen los medios para que no sufra perjuicios la propiedad ó la empresa periodística.

El señor Lacierva afirma que la Real orden se aplica constantemente limitándose en lo posible el causar perjuicios, aunque á veces, por la premura del tiempo tropiezan los empleados de correos con dificultades para la puntual observancia de aquella

Sobre la aprobación de las leyes

El señor Romero da lectura á una comunicación dirigida al Presidente de la Cámara, rogándole que sea pliego el artículo de la Constitución que se refiere á la aprobación definitiva de las leyes al proyecto de Comunicaciones marítimas.

El Presidente de la Cámara recordó al señor Romero que tan pronto le comunicó el propósito de pedir que se contara el número de diputados, le prometió que no pondría á votación dicho proyecto sino cuando haya número reglamentario.

El señor Prast hace constar que suscribió dicha comunicación para atender á requerimientos de otros compañeros de la Cámara, sin que su opinión coincidiera con lo expuesto en dicha comunicación y que el haberla suscrita no obsta para que vote en favor del proyecto.

Orden del día.—La reforma de Correos y Telégrafos
Se entra en la orden del día y se

aprueban varias proposiciones de ley.

También se aprueba el dictamen concediendo la pensión á la viuda de don José Zorrilla.

Se reanuda el debate sobre la reforma de Correos y Telégrafos.

El señor Francos Rodríguez defiende la conveniencia de unificar los servicios de comunicaciones.

Opina que la reforma es demasiado amplia corriendo el riesgo de que sea deficiente.

Añade que á su juicio debe comenzarse por reformar el servicio de correos que rigen actualmente.

Dedica frases de elogio al personal de telégrafos, mostrándose partidario del aumento del mismo.

Y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 24 á las 24.

El reglamento de la Cámara
En una de las dependencias del Congreso se reunió la Comisión encargada de dar dictamen acerca del proyecto de reforma del Reglamento de la Cámara.

Ha presidido dicha Comisión el señor Moret.

Se examinaron las enmiendas presentadas por varios diputados repu-

blicanos y liberales a la parte que trata de los suplicatorios.

El señor Bugallal señala las razones que había para no admitirlas.

La Comisión tras de breve discusión acordó no admitirlas.

Se encargó al señor Morote que se ponga de acuerdo con el señor Dato para señalar el día en que ha de reanudarse la discusión de la reforma.

Sobre el aplazamiento de las elecciones provinciales y municipales

En los pasillos del Congreso decía esta tarde el señor Conde de Romanones: «La Ley electoral vigente dispone que las elecciones provinciales se verifiquen dentro un plazo máximo de seis meses después de las elecciones municipales y como habría de publicarse la convocatoria a primeros de Octubre y en esa fecha es probable que no estén abiertas las Cortes, el Gobierno presentará ahora el proyecto aplazando las elecciones municipales y provinciales».

Dictamen favorable al proyecto de clases pasivas

Esta tarde se ha reunido la Comisión que entiende en el estudio del proyecto de clases pasivas.

Después de amplia deliberación se acordó dictaminar de conformidad con el mismo.

SENADO

Madrid 24 a las 24.

La política de España en Marruecos

Bajo la presidencia del general Azcárraga se abre la sesión a las 3'40.

Continúa el debate de la interpelación planteada con motivo de la política que sigue España en Marruecos.

El ministro de Estado Sr. Allende-Salazar contesta al señor Díaz Morcu.

Rectifican ambos oradores e intervienen para alusiones los Sres. Maestre y Labra.

Se suspende el debate y después de aprobarse varios dictámenes sobre carreteras, se levanta la sesión a las 7'30.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 23 a las 24.

La «Gaceta» del día de hoy publica una disposición distribuyendo el crédito de 23.700 pesetas para premios ordinarios y extraordinarios destinados a los alumnos de todas las enseñanzas y escuelas de Artes e Industrias.

Corresponden a las escuelas elementales de Palma 500 pesetas.

Las carreras de hoy

Hoy ha sido el primer día de carreras reinando un sol abrasador.

Han asistido las infantas doña Isabel y doña Eulalia.

Se han cruzado muy pocas apuestas.

La primera carrera la ganó el caballo «Fray Diego» en dos minutos diez y ocho segundos.

La segunda la ha ganado el caballo «Joer» y la tercera «Tarik».

En la cuarta se disputaban el Gran premio de Madrid y el de S. M. el Rey, consistentes en 5 000 y 250 pesetas respectivamente, siendo ganados por los grupos «Caoncas».

La quinta carrera (Militar) ha sido suspendida.

En la sexta se disputaba el premio de la «Gran Peña» que ha sido ganado por el caballo «Joer».

El desfile ha resultado deslucido.

Toros

En la corrida de toros celebrada hoy la entrada ha sido solo regular.

El ganado ha resultado bueno.

El diestro «Pepete» ha estado superior habiendo sido ovacionado en ambos toros.

El «Gallo» estuvo solo regular y «Relampaguito» bien.

Las regatas de Valencia

Comunican de Valencia que en las regatas a la vela celebradas hoy S. M. el Rey pilotó el balandro «Dios salve a la Reina».

Tomaron parte en las carreras trece balandros de las matriculas de Valencia, Barcelona, Cartagena, San Sebastián y Alicante.

Ganó la copa, regalo de S. M. el Rey, el balandro «Guibet».

Los restantes premios de las regatas los ganaron: el primero, el balandro «Doriga»; el segundo, «Pillila» y el tercero «Voreus».

La concurrencia en el muelle para presenciar las referidas regatas ha sido numerosísima, presentando el puerto un bonito aspecto.

Peticion concedida

Un despacho de Valencia da cuenta

de que el Gobernador civil de la provincia ha pedido al ministro de Marina Sr. Ferrandiz que los buques de guerra españoles permanezcan en dicho puerto hasta fines de la presente semana.

Añade el despacho que el Sr. Ferrandiz ha acogido a la petición.

Comentarios a una sentencia de una cuestión franco-alemana

Dicen de París que la prensa alemana comenta favorablemente la sentencia dictada por el tribunal arbitral de la Haya, en el asunto franco-alemán, con motivo de los legionarios de Casablanca.

Dice la citada prensa, que para Alemania lo principal era la condenación del empleo de la fuerza armada contra sus agentes diplomáticos y esto se ha conseguido.

Proyecto de ley desechado

Telegrafían de Londres, que la Cámara de los Comunes ha rechazado el proyecto de ley sobre sucesiones, obra radicalísima del partido liberal.

El Gobierno ha prometido que presentará otro nuevo.

Coche arrollado por un tren.—Dos heridos graves.

Anoche en el paso a nivel de la calle de la Florida inmediato a la estación del Norte, en el momento que maniobraban los trenes, atravesó dicho paso un carruaje que conducía a tres personas y que se dirigía a la Bombilla.

Uno de los trenes arrolló al coche, resultando dos heridos uno de ellos gravísimo y otro menos grave.

Banquete en honor de don Alfonso

Dicen de Valencia que el banquete celebrado en el Club Náutico en honor de don Alfonso ha resultado suntuoso.

El salón estaba convertido en artístico comedor presentando un conjunto brillantísimo.

Un «Centro Catalán» en Bilbao

Dicen de Bilbao que se ha constituido en dicha capital un Centro catalán con el carácter de benéfico y recreativo, cuyo presidente es don Arsenio Cothey.

Se acordó telegrafiar al Alcalde de Barcelona adheriéndose al homenaje dedicado a Guimerá.

La «Fiesta del Arbol» en Córdoba

Comunican de Córdoba que se ha celebrado en dicha Capital la Fiesta del arbol a la que han asistido las autoridades, gran número de señoras y un numeroso gentío.

Se repartieron 1.600 meriendas a los niños.

Madrid 24 a la 1

Recepción del señor Osma en la Academia de Bellas Artes.—Más de su discurso.

El señor Osma, en su discurso, ocupándose del concepto de lo bello, dijo que en lo que hace referencia a la Arquitectura puede definirse: la armonía y congruencia en la adecuación de los medios puestos en la obra con finalidad propia.

Habló después de las aplicaciones arquitectónicas del barro vidriado, haciendo un detenido estudio de su desarrollo, y citando modelos de esta industria en Valencia y Málaga durante los siglos XIV y XV.

Terminó su discurso el Sr. Osma dedicando grandes elogios al celo de la Academia de Bellas Artes, para la conservación de los monumentos arquitectónicos históricos.

Al finalizar la erudita peroración del nuevo académico resonaron grandes y prolongados aplausos.

Contestación al discurso del Sr. Osma

En nombre de la Academia, contestó al señor Osma don Ricardo Velazquez Bosco, quien comenzó también dedicando un sentido recuerdo a don Emilio Nieto, cuya vacante ocupa el señor Osma.

Hace la historia de la arquitectura española, clasificándola por etapas. Cito las catedrales de Córdoba, Zaragoza y Sevilla y los templos de Asturias, León y Castilla y de otras regiones.

Terminó diciendo que el Tajo, el Guadalquivir y el Ebro, son los centros de las tres escuelas del arte de dejar y estos juntamente con el Genil el de las escuelas de arquitectura genuinamente española.

El señor Velazquez recibió entusiastas felicitaciones.

Madrid 24 a las 16'30

Un hijo estraviado

Comunican de Turín (Roma) que una respetable familia dice que el militar Bonamico está seguro que es su hijo el que se titula falsamente Luis Costa escapado varias veces del hogar paterno, cuya conducta del muchacho le tiene afligido y está resuelto

a que cuando le reintegren dicho su hijo, lo llevará a una casa de corrección.

Estado de salud del duque de Aosta y de la Reina Margarita

El duque de Aosta ha mejorado en su delicado estado de salud.

La enfermedad de la reina Margarita inspira inquietud a causa de que las neuralgias que viene padeciendo han sido hasta hoy refractarias a todo tratamiento.

Cuenta de un médico al Sultán de Turquía

Dicen de Berlín que el doctor alemán Diew, médico de Cámara del Sultán de Turquía Abdul-Hamid, ha presentado a la Sublime Puerta una cuenta de 165.000 francos por sus honorarios por los cuidados facultativos prestados a dicho Sultán.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden disponiendo la vacunación y revacunación de los empleados del Estado y alumnos de las escuelas oficiales, asilados y reclusos en las cárceles é interesando además que las Empresas de fábricas, centros de enseñanza, asociaciones y sociedades procedan también a la vacunación y revacunación de sus dependientes y asociados.

Estado de la Reina Victoria

Publica también dicho «Diario Oficial» el anuncio participando que S. M. la Reina Victoria ha entrado en el noveno mes de su embarazo.

Concurso para compresiones de vapor para carreteras

Se ha publicado en la «Gaceta» el séptimo concurso para la adquisición de compresiones a vapor con destino al firmado de las carreteras del Estado.

Peregrinación a Santiago de Compostela

Dicen de Vigo que ha llegado a dicho puerto el vapor «Ambrose» conduciendo la peregrinación inglesa a Santiago de Compostela, compuesta de gran número de personas incluso el arzobispo de Westminster.

A la llegada de la peregrinación, hubo salvas, disparo de bombas y repique de campanas.

Las autoridades saludaron al Prelado, dirigiéndose a la iglesia Colegiata en donde se cantó un Te-Deum dando el arzobispo la bendición a los fieles.

Por la noche obsequió el Ayuntamiento al arzobispo con una serenata.

El miércoles sale la peregrinación para Santiago.

Imenso gentío vitoreó a los peregrinos.

Elevación de un globo

Dicen de Santander que en la plaza de toros se elevó un globo tripulado por la señora Corominas.

Descendió en el pueblo de Peña Castillo, siendo recogida la aeronauta por el expresidente venezolano, señor Castro, conduciéndola con su coche a la población.

Exposición de ganados

Comunican de Córdoba que se ha celebrado la Exposición de ganados, quedando desiertos los premios ofrecidos por el Rey y la infanta Isabel.

Los juegos florales se celebrarán temprano para marchar al Sitio.

Mujer bautizada y casada

Dicen Madrid que ha sido bautizada una mujer de 40 años, casándola después.

Colisión

Comunican de Ojessa que ha ocurrido una colisión entre la policía y una partida de ladrones.

La policía contestó a los disparos que se la hicieron, produciéndose gran alarma.

A uno de los ladrones se le cayó una bomba que explotó quedando muerto en el acto.

Hay varios detenidos.

Madrid 24 a las 24

Vista de una causa.—Un incidente

En el Palacio del Juzgado, mientras se estaba celebrando la vista de una causa por un préstamo usurario, se encontraron en la antecala el hijo de un procurador que hizo el préstamo y un individuo que salía fiador por el prestatario.

Ambos discutieron acaloradamente y en el calor de la disputa el procurador y su hijo apalearon al fiador.

Con el ruido que se produjo con la lucha salió el Juez de guardia interviniendo en la discusión logrando calmar los ánimos.

Terminada la disputa se reanudó la sesión.

Triple crimen

Comunican de Murcia que el tapicero Diego Rizo Pérez se levantó muy temprano de la cama y armado

con una herramienta de su oficio apuñaló brutalmente a su mujer y a una hijita que dormían.

Esta última quedó muerta en el acto.

El expresado individuo, una vez consumado el crimen, se hirió con la misma herramienta tirándose luego por el hueco de la escalera matándose.

Se cree que dicho individuo tenía trastornadas las facultades mentales.

Llegada de la Embajada marroquí a París

Un despacho de París da cuenta de que a las diez y cuarenta minutos llegó a dicha capital la Embajada marroquí, dirigiéndose al Hotel de la Avenida de Malakoff donde se alojó.

Pararon a saludarla los representantes del Gobierno.

Salida inesperada de la Emperatriz, viuda de Rusia

Desde París dicen que un telegrama de Venecia da cuenta de que la Emperatriz viuda de Rusia salió precipitadamente en tren especial, mediante medidas policíacas.

Se ignoran los motivos de la marcha.

Madrid 25 a las 2'30

Nombramientos de personal de las aduanas de Palma, Mahón é Ibiza

Por el ministerio de Hacienda se han publicado las Reales órdenes nombrando Vista de la Aduana de Palma a don Antonio Larosa y de la de Mahón a don Modesto Alvarez.

Oficial de la de Palma a don Juan Manera.

Administrador de la de Ciudadela a don José Polo y de la de Ibiza a don José Agulló.

COTIZACIONES

Madrid 24 a las 18'30

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, Amortizable, 5 pps, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior (sin cupón).

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 24 a las 22'00

El tiempo

Sigue reinando en esta un tiempo en sumo grado bonicible y hasta caluroso.

Durante todo el día ha lucido el sol en un cielo sin nubes.

Las principales vías y paseos han visto a la caída de la tarde y por la noche sumamente concurridos.

El mar aparece en completa calma.

La Prensa y el homenaje a Guimerá

La prensa de esta capital dedica hoy en sus columnas preferente espacio al homenaje celebrado ayer en honor del eminente dramaturgo don Angel Guimerá.

Todos los diarios reconocen que dicho acto resultó serio, grandioso y digno, por ende, de la cultura del pueblo catalán.

Homenaje femenino.—Misa en Belen

Hoy en la parroquial iglesia de Belen, se ha celebrado el homenaje organizado por las señoras en honor también de Guimerá, consistente, como oportunamente telegrafíe, en una misa en sufragio del alma de la madre del laureado vate.

El acto ha resultado solemnisimo. La espaciosa nave de aquel templo parroquial aparecía atestada, dominando entre la concurrencia las señoras.

En el altar mayor, que estaba artísticamente adornado, daban guardia de honor varios municipales con uniforme de gala y varios números de la guardia urbana.

Sobre el presbiterio ocupando sendos sillones, estaban el señor Guimerá, la distinguida poeta señora Moncesdá, iniciadora del homenaje y la esposa del Alcalde interino, señor Bastardas.

Un coro de señoritas dirigido por Doña Narcisca Freixas, interpretó durante la celebración del Santo Sacrificio, escogidas composiciones clásicas.

Una carta de Llorente

Los periódicos de esta ciudad publican una carta del popular vate valenciano Don Teodoro Llorente, en la que se lamenta de no haber podido asistir al homenaje a Guimerá, por impedirselo la apertura de la exposición regional valenciana.

Añade el ilustre vate de la ciudad del Turia, que la fiesta celebrada ayer

El más potencial de los específicos para curar los herpes y demás afecciones de la piel, es el AZUFRE LIQUIDO del doctor Terradas y su POMADA.—De venta en farmacias.— Por mayor: S.S. Perez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.

GAFAS Y LENTES CRISTAL ROCA GARANTIZADO Y DEMAS CLASES COMPOSTURAS ISIDORO LASSALLE, HIJO No equivocar esta casa 25, CALLE BROSSA, 25

JULIAN TICOULAT CIRUJANO-DENTISTA Se ha trasladado a la calle de San Miguel, número 30 A fin de que la clase trabajadora pueda disfrutar de los beneficios que reporta el cuidado de la dentadura, y para librarse de los muchos intrusos que los esplotan, perjudicando grandemente su salud, he decidido reducir los precios de los trabajos que se hacen en este Gabinete dental. Extracciones desde una peseta, sin dolor desde 2 pesetas, dentaduras completas desde 15 duros, dientes sueltos desde 4 pesetas. SAN MIGUEL, 30

en Barcelona proclama la unidad de raza de cuantos hablan el idioma catalán. Frases despectivas.—Información aclaratoria

Se dice que en una reunión celebrada por la Comisión organizadora del homenaje al dramaturgo a quien festejó ayer Barcelona, se trató de invitar a las autoridades y que con tal motivo uno de los comisionados pronunció frases despectivas para estas.

Se añade que se abrirá la correspondiente información para depurar y esclarecer los hechos.

Una comunicación del Consul de la Argentina

El Consul de la República Argentina, en Barcelona, ha dirigido una entusiasta comunicación al alcalde de esta adhiriéndose al homenaje en honor de Guimerá.

Funciones gratuitas.—Conferencias

Esta noche en varios de los teatros de esta ciudad se están celebrando las anunciadas representaciones gratuitas de obras del señor Guimerá, precedidas de conferencias sobre las mismas.

En el teatro Romea se representa L'Aranya, estando encargado de la Conferencia el señor Mareras. En Novedades, Terra baixa, siendo el conferenciante el Sr. Pons y Pagés; En el Principal Fill de Rey, y la conferencia corre a cargo de don Juan Alcover.

Revelaciones terroríficas.—Estaba beodo

Esta noche se ha presentado en el Alcaldía un sujeto, con la pretensión de ver al alcalde, manifestando que quería hacerle revelaciones importantes, relativas a las bombas para evitar un día de luto.

Viendo sus ademanes descompuestos se le creyó un loco y fué llamado un médico para que le reconociera. Este declaró que el sujeto en cuestión estaba beodo.

Corresponsal. DESDE VALENCIA

Valencia 24 a las 22

Cumplimentando al Obispo de Segorbe.—Pasará una temporada a Palma

Esta mañana he pasado a cumplimentar a nuestro ilustre paisano el Doctor Massanet, Obispo de Segorbe.

Me ha manifestado que permanecerá algunos días en Valencia con objeto de esperar a una peregrinación. Tiene el propósito de pasar este verano una temporada con su familia, en Palma.

El Cotillón de anoche

Se hacen muchas alabanzas del cotillón que se bailó anoche en el Gran Casino.

Dicho baile aristócrata, fué dirigido por Conchita Montis y el Marqués del Grao. Predominó en él la belleza, gentileza y distinción.

Ovaciones al Rey y a Maura

Don Alfonso acompañado del señor Maura ha visitado el Ateneo mercantil.

Lo mismo el Rey que el señor Maura fueron objeto de cariñosas ovaciones.

La corrida de toros regia.—El Rey y Maura ovacionados.—Corrida superior.—Regalos regios.—Desfile brillante.

Se ha celebrado la corrida regia. El ganado del Conde de Santa Coloma ha sido voluntarioso y ha demostrado mucha nobleza y coraje. De matadores actuaron, Vicente Pastor, «Cocherito» de Bilbao y «Bienvenida».

Al presentarse el Rey en el palco fué vitoreado y ovacionado. Al avanzar al palco el Sr. Maura que acompañaba al Rey fué muy aplaudido.

Hermosas mujeres adornadas con elegantes mantones de Manila y ma-

tas de claveles rojos y amarillos, ocupaban los palcos y las gradas.

El aspecto de la plaza era sorprendente y encantador, formaba un conjunto de hermosura y alegría.

Vicente Pastor estuvo muy afortunado y valiente, se le concedieron las dos orejas de los dos toros que mató.

Bienvenida hizo una labor afiligranada con las banderillas y no estuvo muy afortunado en el estoque.

Cocherito se adornó mucho con el percal y mató sus toros bien. Todos estuvieron trabajadores.

El Monarca obsequió a los matadores con afilletes de corbata.

Vicente Pastor brindó el cuarto toro al ex-matador de toros Luis Muzzantini que ocupaba un palco con el Conde de la Mortera, el secretario del señor Maura, Prudencio Rovira y este reporter. El diestro fué obsequiado con un regalo.

Al salir el Rey del palco se repitió la ovación y fué aclamado con entusiasmo.

El desfile ha resultado brillantísimo.

Salida del Rey.—Buena recuerdo

A las ocho de la noche debe salir el tren real.

En toda Valencia la visita del Rey producirá un imperdurable recuerdo.

En todas partes el público, formado por todas las clases sociales, les manifestaba su aprecio al Rey y al señor Maura.

Corzuelo

Por exceso de original dejamos de publicar: «Constitución de la Federación Agrícola Balear», «Admisión de cupones y cobro de intereses» «De las Islas (Binisalem)», «Demografía sanitaria» y algunos telegramas.

ESPECTACULOS

Principal Función para hoy.—AIDA. A las ocho y media.

ALMONEDA

Se hace de todos los muebles. Calle del Mar, n.º 11, principal.

ISLENA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El magnifico vapor JULIO saldrá de este puerto para el de MARSELLA el jueves 27 del actual a medio día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho: Calle de Palacio, 28. Palma 24 Mayo de 1909.—El Naviero-Director, S. Simó.

Cerveza «LA FORTIFICANTE»

FERRUGINOSA FOSFATADA Procedimiento Henri Rinck (Lyon) PODEROSO RECONSTITUYENTE Gran eficacia contra la anemia, clorosis, escrofulismo, etc., con tan rica bebida. De venta: Colmados, cafés y farmacias. Depósitos: Palma, Centro Farmacéutico y J. Valenzuela.—Inca: Pedro Coli.—Manacor: Farmacia Nadal.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE SAIZ de CARLOS (Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Barran, 30, MADRID Se remite por correo folletito a quien lo pide

LAS MONJAS

La especialidad de la casa tanto en Sederia como en Laneria y Algodones es la sección de

ARTÍCULOS DE LUTO

Mantillas blanca legítima, Chales Chantilly (bruselas), Madrileñas y Politas blancas.

ESTABLECIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA.

JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encaje, realce, mates, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

BURLADA

(Navarra)

La mejor agua de mesa

Aumenta el apetito, hace rápidas las digestiones, cura el estómago, tonifica el organismo y corrige los vómitos de las histéricas y embarazadas.

De venta en esta capital: en la farmacia y drogueria de DON JOSE MIRÓ, Colón, 22.



Edificio propio de la Sociedad en Pamplona

LA ACTIVIDAD

Premiada en la Exposición de París. Año 1904

Sociedad anónima de crédito y seguros

Domiciliada en Pamplona (Navarra)

CALE DE JOSE ALONSO, 4

Capital social y reservas 19.883.422 80 Ptas.

Hechos los depósitos que marca la nueva ley de 14 Mayo 1908.

Seguros de vida entera, seguros de vida con renta vitalicia, rentas vitalicias inmediatas, seguros á plazo fijo, seguro mixto, seguro dotal, seguro para la redención del servicio militar, seguro infantil altamente moral y beneficioso, con dos combinaciones.

Se admiten capitales al interés de 4 y medio por 100 anual.

Representante en Palma.—JUAN ARNAU, plaza Olivar, 6, 1.º—Sub-representantes en casi todos los pueblos de Mallorca.



Marca registrada

¡MADRES!

La Dentición Antonio Oliveres es la salvación y desarrollo de los niños. Facilita el biberón (Baba) de los niños, brotan fuertes dentaduras, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos y las indigestiones, mata las lombrices (Cuchos), aparte de que los robustece y fortifica de día en día. Vale la caja grande, 1 peseta, y la pequeña, 0'50 pts.

Desconfiar de las imitaciones, exigir por marca el Niño.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito exclusivo para la venta al por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

Factoría en Barcelona: Notariado, 3 y 5



Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloc». GRANDES Y VELOCES VAPORES; en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO, 28 Mayo.

BRASILE, 4 Junio.

UMBRIA, 11 Junio.

ITALIA, 18 Junio.

REGINA ELENA, 25 Junio.

SAVOIA, 2 Julio.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasajes de 1.º, 2.º y 3.º clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías

Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud. Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, clática, contusiones, etcétera, etc.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viscosas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váhiolos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Allecock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España—J. URIACH & Co., BARCELONA.

MEDIANA DE ARAGON
AGUAS Y SALES NATURALES

PURGANTES-DIURETICAS
DEPURATIVAS
VENTAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo, y C.ª de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

Servicio mensual fijo y rápido

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 7 de Junio, el vapor español de 7.500 toneladas

VALBANERA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de este puerto el día 4 de Junio, el vapor de 6.000 toneladas

MIGUEL M. PINILLOS

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciales camarotes de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 30 de Mayo, el vapor

JUAN FORGAS

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan 2ª, Palma.

MAREO CONTRA EL MAREO

usad «THE AMIRTA-RICHARD» preparado por el Farmacéutico de Barcelona D. J. Condóm.

Específico maravilloso al par que agradable é inofensivo. Sanos y enfermos pueden usarlo sin peligro alguno.

(Caja 2 Ptas.) * PUNTOS DE VENTA * (Caja 2 Ptas.)

En Barcelona En Palma

Por mayor.—J. Condóm, Bo. Droguería de Alejo Corbe-

gatell, 44. lla, Plaza de Antonio Maura,

Per menor.—Dr. Segalá, R. núm. 8,

Flores, 4.

En los demás puertos de España: Farmacias principales.

LA ECONOMICA

Fábrica de baldosas hidráulicas

CALLE DEL SOCORRO, 162—PALMA

Gran variedad en dibujos, elaboración con materiales de clase superior, precios reducidos.

Pídase catálogo que se remitirá gratis

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA, EN EL PRIMER DIA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan cualquier tanásmicamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las ESTRICIONES URETRALES, POSTRATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGA, CULCULOS, INCONTINENCIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, ELIMORRAGIA (gota militar), etc. Usa una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis», diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escretolismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, aturdimiento, hinchazón, etc. Usa un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Vendedor» MEDICAMENTOS EMERIN, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.

Servicio fijo quincenal

de buques mixtos á motor de gasolina, entre PALMA, BARCELONA y vice-versa, empleando en la travesía de 20 á 22 horas.

El 29 de Mayo, saldrá de este puerto para el de Barcelona el bergantín goleta español

BEATRIZ

admitiendo toda clase de carga.

Informarán en ésta el armador Don J. Antonio Cortés (Herrería núm. 19) y en Barcelona los señores Freixas hermanos, Paz, Bajo Muralla, 13.

Biso 2.º para alquilar

Nuevo, grande, bien decorado, con abundante agua de fuente á grifo, picas para lavar y coladuría, situado calle de la Gloria, número 13. Informarán en el mismo

Se alquila grandioso local, propio para industria ó sociedad, de 16 por 19 metros, muy ventilado y mucha luz. Informarán Olmos, 96.

Tienda de San José de Manacor

Esta importante y antigua droguería, situada frente á la iglesia, se ha puesto á la venta, por ausentarse sus dueños y retirarse del negocio. También se vende la casa en que está la expresada tienda. Para informes dirigirse á Don Bartolomé Estanislao Riera, dueño del establecimiento.



Remedio infalible contra el

MAREO

Magnesia granular efervescente BRIOSCHI, MILANO (ITALIA)

PRECIO DEL FRASCO 0'75 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE NAVEGACION

El 30 de Mayo, saldrá de Barcelona

Directo para Buenos Aires

el nuevo, grandioso y veloz trasatlántico

PRINCESSA MAFALDA

Travesía en 14 días

1.ª clase de gran lujo, comodidades y servicio como en los más afamados hoteles europeos, departamentos suntuosos, jardines y telegrafía Marconi al servicio del pasaje.

Verdadera 2.ª clase á 425 francos

Con espléndidos comedores, salones para fumar, paseos, camarotes cómodos y cocina exquisita.

3.ª clase 1.00 puestos

Comedores con mesas en la 1.ª cubierta, lavabos, baños, luz y ventiladores eléctricos, camas somiers.

COCINA ESPAÑOLA

Día 6 Junio saldrá el vapor MENDOZA.

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Corsetería 'LA CATALANA'

Cruza de Brossa, 12, (tienda), Palma

ELEGANCIA.—HIGIENE.—ECONOMIA

Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras, á precios reducidos.

—Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, alta novedad.—Corsés higiénicos para señoras en estado interesante.—Fajas ventrales.—Composturas de todas clases.—Artículos para corseteras.—Ligas y otros géneros.

Buen corte.—Confección esmerada.—Género superior

Elegantes corsés para novias.—Últimas creaciones de París.—Modelos y figuras de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

Corsetería Catalana, Brossa, 12, Palma

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

Reloj de precisión marca LONGINES

En oro, plata y acero

De venta: en la Relojería Suiza, plaza de Cort número 2.

LLOYD SABAUDO

El día 17 de Junio, saldrá de Barcelona para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de gran marcha

RE D'ITALIA

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasco.—Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA!

El día 8 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Fábrica de anisados y lieores

de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedotto y Anís Fuster